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RÉSUMÉ


Certainement l’un des plus grands réalisateurs de la première moitié du xxe siècle, il fut d’abord membre de l’Institut des ingénieurs civils et suivit des cours d’architecture aux Beaux-Arts. Il sera engagé dans l’armée russe en 1914, mais contrairement à son père, rejoindra les gardes rouges au moment de la Révolution de 1917.


C’est en Biélorussie où on l’a engagé comme dessinateur qu’il s’initie à l’art du théâtre Kabuki et qu’il est enfin recruté par le "Prolethult" afin de propager la culture populaire auprès des masses. Il commence alors à mettre en œuvre des pièces de théâtre, dont Le Mexicain de Jack London.


Son premier film est un court métrage de 5 mn en 1923. En 1924, il remonte Docteur Mabuse de Fritz Lang et tourne La Grève. En 1925, ce sera le tournage de Potemkine qui aura un succès retentissant. En 1926,  débutent les tournages de La Ligne générale et d’Octobre dont la présentation eut lieu en 1928 et connu aussi une renommée internationale.


Einsenstein part alors aux Etats-Unis, mais se fait rebouter par la Paramount. Il décide alors, grâce à des communistes américains, d’aller filmer au Mexique ("Que viva Mexico"), puis reviendra en Russie sans avoir pris conscience que le régime était devenu plus autoritaire.


Dans cette seconde partie de sa vie, il réalise pourtant trois films dont deux restent des chefs-d’œuvre : Alexandre Nevski et Ivan le terrible, dont il ne verra pas la distribution pour la deuxième partie.

