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Apports de la pharmacocinétique lors des stades 
de recherche de nouveaux médicaments


Marc Bertrand, Dr en biochimie, ancien directeur de département chez Servier


La pharmacocinétique est une science ancienne, toujours importante aujourd’hui dans le développement des médicaments. Elle consiste à suivre les concentrations d’un médicament dans le sang (voire certains organes) afin de pouvoir les relier à la dose administrée (effet dose et régime d’administration), à l’activité pharmacologique (durée et puissance), ainsi qu’à la potentielle toxicité (notion de marge thérapeutique). Elle permet également l’adaptation éventuelle de la posologie en mesurant la variabilité interindividuelle, l’étude du profil des certaines populations (insuffisance rénale ou hépatique, âge, sexe, …) et la quantification des interactions médicamenteuses identifiées. 
 Son intégration plus récente lors des stades précoces de la recherche permet par anticipation des futurs comportements de sélectionner les meilleurs candidats au développement. Elle participe même à leur optimisation chimique ou biologique aux cotés de la pharmacologie, seul critère utilisé par le passé.
 Les problématiques lors de ces stades précoces sont nombreuses puisqu’il faut à la fois tester un nombre important de molécules dans un délai très court et traiter l’ensemble des résultats de façon efficace, gérer les transpositions entre l’in vitro et l’in vivo ainsi qu’entre l’animal et l’homme, cela de nombreuses années avant toute possibilité d’administration chez l’homme. Je vous propose d’aborder certains de ces aspects parmi les plus récents après un rappel de ce qu’est la pharmacocinétique en générale dans l’industrie pharmaceutique.
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